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1　はじめに

保育者に とっ て、子どもの 言動は仕事の 励み や 活力に

なるもの である。また、子 どもの 何気ない 一言 に よっ て 、

自らの行動や態度を省みることもある。

そこで 本稿で は、保育者は 子 どもからの どの ような言葉

に 喜びを感 じるの か、またどの ような言葉に ドキッとする

の か を調ぺ た結果を報告 したい 。

表 1 子どもか ら言われてうれしか っ た 言葉

うれしか っ た言葉 名　　％

ll 方法

（1）調査対象者 ：i 県保育士大会に参加した保育所保育

士 に対して調査用紙を配布し、146名より回答を得た 。 な

お、大会参加者の 正確な数が不明であるため、回収率は

算出で きなか っ た 。 年齢別の 内訳は、20 代 38 名、30 代

20 名、40 代 60 名、50 代 25 名、不明 3 名 で あっ た 。

（2） 調査手続き：調査協力者である大会主催者より、 調

査 の 主旨を説明してもらい、留置法によっ てデ
ー

タを回収

した 。 今まで子どもから言われ てうれ しかっ た言葉、また

ドキッとした言葉につ い て、自由に記述するように求 め た 。

調査は無記名で行われた。調査時期は 2002年 11月であ

っ た。

皿 結果と考察

（1 ）うれしかっ た言葉

表 1 には、子 どもか ら言われて うれ しか っ た言葉をまと

めた結果を示 した。表 1より以 下 の こ とが確認された。

  最も多かっ た回答は「先生大好き亅とい う言葉 であり、

　約半数を占めた（70 名，142 名中の 491C）。保育者にと

　っ て、子どもたちから好かれて い ることは何よりの薯び

　と言え よう。 また、「一緒に 〜 しよう（遊ぶ・ごはんを食

　べ る・寝るなど）」（21 名，15％）や 「お母さん ・マ マ 」（10

　名，7％）という回答がみ られた。この ように、子 どもたち

　 に必要とされ てい ることや信頼され てい ることもうれ し

　い こ となの である。

  遊び・運動会・遠足などに対する「楽しか っ た・おもしろ

　か っ た」（23 名，16％）とい う言葉、また保育者が 行うピ

　ア ノ・歌・折り紙などの活動に対する「先生すごい ・上

　手 」（15 名，11X）とい う言葉が上 位に 挙げられた。この

　よ うに、子 どもか らポジティ ブな 言葉をフィ
ードバッ クさ

　れることによっ て、保育者は喜びを感じると同時に、保

　育活動 に対する自信を感じる。

先生大好き

先生かわい い ・きれ い

ありが とう

楽しか っ た・おもしろか っ た（遊び・運動会
・

　遠足など）

一緒に〜しよう（遊ぶ ・ごはんを食べ る・

　寝るなど）

先生大丈夫 ？ （ケガをしたとき・病気で休

　ん だときなど）

先生すごい・上手 （ピア ノ・歌・折り紙など）

先 生や さしい

〜して あげる（お手伝 い ・
おや つ を半分分

　ける・おもちゃを貸す・先生を守るなど）

お母さん ・
マ マ

〜 で きた・できるように なっ た

先生 ・〜先生

先生が いなくてさびしか っ た

保育園大好き

明 日も来るね

先生がい いな（年長になっ ても・クラス 替

　えをしても）

先 生 がん ばっ て

先生明日も来て ね

髪切っ た の ？

おはよう

大きくなっ たら〜して あげる（大工 になっ て

　家を建てる・
温泉 に連れ て行くなど）

その 他

70　　4939

　 2729

　 2023

　 16

21　 15

15　　11

15　 　1114

　 1011

　 　 8

10　 　 7to

　 　 フ

10　 　 79

　 　 67

　 　 57

　 　 55

　　 4

43

り

0300

「V
」

帰

4T4

τ

41

31　 22

有効回答数 142

　　　　　　　　　　　　　　　　　　（複数 回答）

  ケガをしたときや病気で休ん だときの 「先生大丈夫 ？ 」

　 （15名，11X）とい う言葉、またお手伝い してあげるや先

　生を守っ て あげるなどの 「〜して あげる亅（11 名，8X）と

　 いう言葉が挙げられた。この ような子 どもたちか らの や

　さしい 言葉は、保育者のス トレス を軽減したり、仕事の

　励み に なるの である。

  その 他の 回答のなか には 、厂（紅葉を見て ）葉っ ぱがお

　しゃ れして るね」や 「（サ ナギか らか え っ た様子を見て）
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チョウチ ョさんよか っ たね 」などの ように、子どもの 成長

や や さしい 気持ちが 感じられる言葉が 挙げられて い た。

（2）ドキッ とした言葉

　ドキッとした言葉につ い て は内容が多岐にわたっ ていた

ため、カテゴ リ
ー

分類を行い、その 結果を表 2に示 した。

表 2 子どもか ら言われて ドキッとした 言葉

ドキッとした言葉 名　 ％

保育者の行動・態度に関する言葉

保育者・
保育園

・
他の 子どもに対する

否定的な言葉

保育者の年齢・容姿に関する言葉

乱暴な言葉・子どもらしくない 言葉

家庭の ことに関する言葉

子 どもの ことに関する言葉

72　 6623

　　21

2910り
6111 0709211

有効回答数 109

　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （複数回答）

　表 2に よると、群を抜い て 多かっ たの は「保育者の 行動・

態度に関する言葉亅（72 名，66％）であっ た。また「保育者の

年齢・容姿に関する言葉1（22 名，20）G）も挙げられてい る。

子 どもは保育者の やることや様子 をよく見てい るが、保育

者はその ことに気 づい て い ない た め、子どもか らの 言葉に

よっ て ドキッ とすることになるの であろう。

　また保育者自身の ことだけで はなく、「乱暴な言葉・子 ど

もらしくない 言葉」（19 名，17％）や 「家庭の ことに 関する言

葉」（11 名，107C）が挙げられた 。 子どもの 言葉遣い の 乱れ

に 気がつ いたり、家庭の 話題 に耳を傾けたりすることは、

子どもの 状態を把握するため に必要なことで ある。

　以下 に、表 2に挙げた 6つ の ドキ ッ とした言葉につ いて．

それぞれ具体的な内容を述べ る。

  保育者の 行動
・態度に 関する言葉

＊ 保育者の 行動・態度を「注意する言葉亅（72名中24名）が

　最も多か っ た e 具体的に は「先生だっ て 〜 してない で し

　ょ」、「どうして〜食べ ない の ？ J、「い つ も話を聞い てくれ

　ない んだから」、「まちがっ たらごめ んなさいで しょ」、「子

　どもの 物を使っち ゃ だめ i、「名前を呼び捨て にしちゃ だ

　め 亅、「好き嫌い しちゃだめj、「自分の 都合の い い ように

　命令しないで」、「この前約束したの にどうしてやっ てくれ

　ないの ？ 亅などであっ た。これらの 内容は 、保育者が子

　どもの 手本に なっ て い ない と感じて いる内容（徳田・水野，

　2002）とほ ぼ一致して い る 。

＊ 次 い で 多か っ た回答は、「怒るとこわい 」、「怒っ て る

　の ？亅などの 「保育者が怒ることに関する言葉」（22名）で

　あっ た 。 なか に は 、して は い けない こ とに 対して 怒るの

　は当然であるが、知らず知らずのうちに普段もこわい顔

　になっ て い たようだと反 省して い る記述がみ られた D

＊ その 他に は、「保育者 の 特権を指摘する言葉（先生は特

　別なんだよね、どうして先生だけおかずが多い の ？ ）」

　（10名）、「保育活動に関する言葉 （ピア ノが下 手、本当 に

　作れるの ？ ）亅（7 名）、「表情に関する言葉（疲れて る

　の ？、具合悪い の ？）」（5名）などが挙げられた 。

  保育者
・
保育園

・
他の 子どもに対する否定的な言葉

＊ 「保育者 に対する否定的な言葉」（23 名中 18 名）が最も

　多く挙げられており、具体的に は 「きらい 」、「こっ ちに来

　ないで・あっ ちに行っ て」、「〜先生の方がい い 」、「うそつ

　き」、「い じわる」などの言葉であっ た。

＊ 「保育 園きらい 」、「お家に帰りた い 亅とい う「保育 園に対

　する否定的な言葉」や 「〜ち ゃん の こ とがきらい 」という

　「他 の 子 どもに対する否定的な言葉亅もみ られた。

  保育者の 年齢・容姿に関する言葉

＊ 最も多か っ た の は 「年齢 に関する言葉（何歳 ？ 、若 い

　の ？、髪の 毛が白い、シワがいっ ぱい）」（22名中 11名）

　で あっ た。

＊ 次い で 、「化粧に関する言葉（目の 上 が青い よ、今日の

　口紅は ピン クだね、お化粧した 方が い い よ）」（4 名）や

　「体型に関する言葉（太っ てるね 、 少しやせ たら？）亅（3

　名）が 挙げられた。

  乱暴な言葉・
子どもらしくない言葉

＊ 「バ カ」や 「うるせ一
」（それぞれ 4 名）、「ム カツ勿 や 「ぶ

　 っ 殺してやる」（それぞれ 2 名）が挙げられた 。

＊ その他 には、ジャ ングルジム か ら飛び降りる際の 「自殺

　しよう1、ゲーム をしてい る際の 「〜ちゃん が死 ん じゃ っ

　た1などの 言葉がみ られた。これらにつ いては、テレビ番

　組やゲーム の 影響を心配する声があっ た 。

  家庭の こ とに関する言葉

＊ 「両親の 離婚に 関する言葉（パ パ とマ マ が 離婚した、パ

　パ は遠くにい るか ら
一

人では会い にい けない 、マ マ が ほ

　しい〉」（Il名中6名）が最も多く、次いで 「両親の ケンカに

　 関する言 葉 （パ パ とマ マ がケン カした ）亅（3 名）であっ た。

＊ その 他に は、「パ パ が お仕事や めちゃっ た亅、「朝ご はん

　を食べ てこなか っ た」などが挙げられた。

  子 どもの ことに関する言葉

＊ 子 どもがケガをした際の 「痛いよ亅（3 名）、また「〜ちゃん

　が 泣いて い るよ」（3 名）や 「〜ちゃんがい ないよ」（2 名）

　などの言葉があっ た 。
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